



借文化之力 扬廉洁之帆

——安徽中烟工业有限责任公司廉洁文化建设纪实

■ 王怀宇

廉洁文化建设作为惩治和预防腐败体系的重要内容,旨在加大预防力度,使反腐倡廉教育覆盖社会各个角落。安徽中烟工业有限责任公司党组高度重视廉洁文化建设,把廉洁文化作为“攀登者”企业文化建设的重要组成部分,作为增强党员干部拒腐防变能力的“免疫力工程”和反腐倡廉的“治本工程”,切实加强对廉洁文化建设的组织领导,积极探索加强廉洁文化建设的有效途径。

廉洁文化以崇尚廉洁、鄙弃贪腐为价值取向,融价值理念、行为规范和社会风尚为一体,反映人们对廉洁风范的总体认识、基本理念和精神追求,是社会主义先进文化的重要组成部分,在反腐倡廉建设中处于基础性地位。安徽中烟工业有限责任公司党组高度重视廉洁文化建设,把廉洁文化作为“攀登者”企业文化建设的重要组成部分,作为增强党员干部拒腐防变能力的“免疫力工程”和反腐倡廉的“治本工程”,切实加强对廉洁文化建设的组织领导,积极探索加强廉洁文化建设的有效途径,在公司上下全力营造严格规范、风清气正、奋力攀登的氛围和环境,为企业持续健康和谐发展提供了先进的文化支撑和思想保证。

深化认识、强化领导 形成廉洁文化建设整体合力

公司党组认为,廉洁文化建设作为惩治和预防腐败体系的重要内容,旨在加大预防力度,使反腐倡廉教育覆盖企业各个角落,使党员干部做到自重、自省、自警、自励,不犯或少犯错误。廉洁文化作为一种无形的、潜在的力量,与党风廉政建设有紧密的同一性、互动性,有利于增强党风廉政建设的渗透力、影响力,可以让干部职工在获取各种信息的过程中,潜移默化地接受廉洁文化的熏陶,强化廉洁自律意识,坚定反腐倡廉信念,自觉遵守廉洁从业各项规定。深入推进反腐倡廉建设,需要廉洁文化的有力支撑,只有用先进的廉洁文化同各种消极腐败文化作斗争,才能构筑起一道反腐倡廉的思想道德防线,切实提高党员干部拒腐防变的能力。

一是组织领导有力。公司党组坚持把廉洁文化建设纳入重要工作日程,与全局性工作同谋划、同部署,与“攀登者”企业文化建设水乳交融,将廉洁文化所蕴含的理念和内容渗透到企业文化中,将廉洁理念与企业精神、企业宗旨、企业核心价值理念相融合,号召全体干部职工共同唱响“廉洁是一种力量”,积极投身廉洁文化的建设和实践,让廉洁元素融入每一名“攀登者”的血液。所属各单位均成立了以主要领导任组长的廉洁文化建设领导小组和办事机构,制定了廉洁文化建设规划和实施方案,定期召开专题会议,研究部署廉洁文化建设工作,并在财力、物力、人力上给予大力支持,保证了廉洁文化建设的顺利开展。

二是统筹协调有效。把廉洁文化建设作为落实党风廉政建设责任制的重要内容,建立了“党委统一领导,党政齐抓共建,纪委组织协调,相关部门发挥优势,广大员工积极参与”的领导体制和工作机制。按照“谁主管、谁负责”的原则,建立责任机制,落实责任分工,明确工作规范,分解落实任务,形成严密的责任体系。各级领导班子成员特别是主要领导不仅切实担负起领导责任,还以身作则,率先垂范。纪检监察部门主动承担牵头组织的责任,充分发挥组织协调作用;各责任部门之间相互协作、密切配合,主动抓好各项工作落实,形成了推动廉洁文化建设的整体合力。

三是检查考核到位。坚持将廉洁文化建设纳入党风廉政建设责任考核体系,注重加强对所属单位廉洁文化建设工作的检查、指导和协调。公司党组纪检组每年牵头组织开



●基层单位开展专题廉政教育活动

展检查考核,对所属单位和公司总部各部门廉洁文化建设年度工作落实情况进行量化评分,考核结果与年度绩效挂钩并进行通报。所属单位也制定了相应的考核办法和实施细则,明确廉洁文化建设评价考核标准,并纳入党风廉政建设责任制考核内容,逐级分解落实廉洁文化建设任务和责任,定期和不定期组织开展监督检查,年底进行年度检查考核,通报考核结果,落实奖罚,确保廉洁文化建设各项工作落到实处。

丰富载体、创新形式 积极拓展廉洁文化建设领域

为确保廉洁文化建设贴近广大干部职工的思想和工作实际,做到入脑入心,公司党组以廉洁文化“五进”活动为载体,广泛开展各类党风廉政宣传教育活动,将廉洁自律的道德操守,润物细无声地渗透到每一名干部职工的日常工作生活中。

一是廉洁文化进班子。坚持在公司党组中心组理论学习例会上开展警示教育,播放“廉政中国”、“拒腐防变每月一课”等系列警示教育片。所属单位党委中心组学习均安排党风廉政教育内容,专题学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《国有企业领导干部廉洁从业若干规定》等党纪条规。蚌埠、芜湖卷烟厂坚持开展党委书记为党员干部讲廉政专题党课活动,合肥卷烟厂坚持做到领导干部带头接受党风廉政教育。

二是廉洁文化进项目。针对近年来公司技改项目建设集中上马,资金投入密集的实际,公司党组明确提出廉洁文化建设要与项目建设同步同向、相得益彰,建设阳光工程、廉洁工程,确保工程优质、干部优秀。所属单位积极探索,大力推进廉洁文化建设项目。蚌埠卷烟厂坚持“不按制度办,啥事都不能干;不按流程走,啥钱都不能动”的原则,切实加强工程建设项目建设监管;芜湖卷烟厂以项目管理内控制度和相关监管、考核办法的落实为抓手,以季度专项检查和廉政联席会议为桥梁,不断强化项目建设人员廉洁自律意识;合肥卷烟厂始终坚持“工程再紧,廉洁规范决不松懈”的理念,组织开展专题党风廉政防控教育和党风廉政提醒谈话,并向项目建设人员发放党风廉政台历、党风廉政教育笔记本。

三是廉洁文化进基层。紧紧依靠职工群众的支持和参与,把廉洁文化的培育融入到企业生产经营管理之中,抢占正面宣传教育主阵地,促进全体干部职工树立廉洁理念,提高规范意识,打牢廉洁自律的思想基础。合肥卷烟厂精心制作廉洁文化图片在基层展示,通过展现身边的人和事,让廉洁文化看得见、摸得着。“对于机台员工来说廉洁就是不拿机台上一根烟,节约机台上的每一种材料。”这是一名基层员工的观后感,虽然朴实无华,但蕴含着深刻的廉洁理念。阜阳卷烟厂组织开展了党风廉政宣传图片和党风廉政教育漫画巡展,以职工群众喜闻乐见的形式营造廉洁氛围;滁州卷烟厂大力推行廉洁文化进车间、进班组,组织开展“千人唱红歌”,讲责任比状态、讲奉献比服务、讲纪律比作风“三讲三



●基层单位开展专题廉政教育活动



●安徽中烟开展廉洁在心中提速在岗位主题演讲比赛活动

比”等廉洁文化创建活动,并在班组开展微型党课教育,让普通党员走上讲台,联系工作生活实际宣讲党的基本理论和路线方针政策,宣传廉洁理念。

四是廉洁文化进家庭。家庭是廉洁文化建设的特殊阵地,具有独特的影响力。公司党组坚持把廉洁文化建设与家庭美德教育相结合,积极推动开展亲情助廉活动。蚌埠卷烟厂组织开展了“五好家庭”评选活动,并利用企业内网信息平台,对清廉典型进行广泛宣传;合肥卷烟厂通过开展征集廉洁手机短信、发放家庭廉洁倡议书、廉洁贺卡、组织助廉家庭问卷调查等活动,进行助廉提醒,大力倡导清廉治家理念。“廉洁线,斑马线,都是连着家庭的幸福线”,这条廉洁手机短信获奖作品,形象生动地揭示了清廉是建设幸福、和谐家庭的重要保证,也彰显了廉洁文化进家庭的独特影响力。

五是廉洁文化进岗位。有效利用企业文化的载体和传播途径,将廉洁文化所蕴含的理念和内容渗透到企业文化中,把廉洁从业的要求融入岗位职责。在领导干部层面,健全

和完善领导干部述职述廉、任前公示与廉洁谈话、诫勉谈话、专题民主生活会、年度考核、重大事项报告、“三重一大”决策等制度;在关键部门、重要岗位人员层面,健全和完善“管钱、管物、管人”工作程序、岗位标准和相关人员廉洁自律规定;在员工层面,健全和完善员工基本道德行为规范,形成一整套企业员工形象标准体系。营销中心大力宣传“廉洁是一种幸福”的价值理念和廉洁自律的岗位要求,开展以“我廉洁我幸福”为主题的征文和演讲比赛,强化营销人员职业道德教育和遵纪守法教育。同时开展党员自律承诺活动,组织全体党员签订《自律承诺书》,并建立季度检查制度。

强化宣传、多方渗透

大力营造廉洁文化建设良好氛围

创新方式方法,注重人文关怀和心理疏导,不断丰富党风廉政教育内容,充分利用手机短信、网络等新兴载体,组织开展形式多样、内容丰富的廉洁文化宣传活动,大力宣传廉洁价值理念,积极营造“以廉为荣、以贪为耻”的廉洁文化氛围。

一是学习思廉。建立健全学习制度,号召全体党员干部树立终身学习观念,坚持学习党的基本理论、基本知识和反腐倡廉建设重要规定。在公司内网开辟“党风廉政”专栏,发布廉政教育视频和廉政文摘,年点击率均超过万人次。为领导干部长期征订《党风廉政建设》、《中国纪检监察报》等报刊,组织党员干部参观惩治和预防渎职侵权展览,发放《党风廉政建设文件汇编》、《反腐倡廉建设问答》等廉政学习书籍,不定期开展党风廉政法规制度学习教育和知识竞赛活动。蚌埠卷烟厂组织开展了以“读书修德、以德律己”为主题的“读书思廉”活动,为干部职工提供廉洁教育读本,要求大家联系实际进行学习讨论并撰写心得体会。芜湖卷烟厂各党支部每季度坚持开展一次廉政学习、一次视频教育、一次交流讨论的“三个一”活动。合肥卷烟厂将党风廉政学习作为党支部“三会一课”的重要内容进行监督检查,并列入年度考核。

二是活动促廉。不断丰富创新形式和内容,大力开展廉洁从业教育活动。组织开展“廉洁在心中、提速在岗位”主题征文暨演讲比赛;以“廉洁在心中、创业在岗位”为活动主题,开展廉政誓语和座右铭征集评比,共征集廉政誓语和座右铭 1128 条,评选出 55 条优秀作品,制作廉政台历 7000 本发放到全体在岗干部职工;在传统佳节群发廉政短信,提醒广大干部职工廉洁过节;邀请专家学者来企业作反腐倡廉建设专题报告;组织党员干部进行《廉政准则》知识测试;坚持新提任领导干部廉政谈话,强化廉洁从业、拒腐防变意识;组织党员干部参观监狱,听取服刑人员现身说法,做到警钟长鸣。蚌埠卷烟厂深入开展《廉政准则》等党纪条规学习活动,并将《廉政准则》中 52 个不准以廉政漫画形式做成展板在车间和办公楼进行展示。同时在领导干部中开展“我的廉政座右铭”展示活动,全体中层以上干部撰写了自己的廉政座右铭,并被制作成展板放在宣传橱窗内进行展示。芜湖卷烟厂组织开展了“讲责任、讲奉献、讲纪律”、“感恩教育”等系列主题教育活动,每年都联合检察院举办职务犯罪预防专题教育。合肥卷烟厂通过廉政标语上墙、廉政台历上桌、廉政记事本随身,让党风廉政教育随处可见。阜阳卷烟厂开展了廉政短信征集活动,并通过企业内网和手机短信等形式,每月向全厂中层以上管理人员发送一条优秀短信作品。滁州卷烟厂各党支部(总支)都建立了宣传栏、板报、电子屏等宣传载体,广泛宣传廉洁文化。营销中心开展了廉政誓语征集和廉政标语上墙活动,设置党风廉政宣传专栏,营造廉洁从业良好氛围。

三是先进典型导廉。通过广泛宣传勤廉兼优的先进典型,把廉洁文化建设与创建党员先锋岗、员工明星岗和青年文明岗等活动相结合,充分发挥廉洁文化渗透和教化功能。蚌埠卷烟厂在全厂党员干部中坚持开展“争当勤政廉政好干部”活动,每年进行“十佳中层干部”和“优秀党员”评选表彰,并将评选表彰的“十佳中层干部”和“优秀党员”先进事迹制作成展板,供全厂党员干部和职工群众学习。同时在职工群众中开展“东海标兵”、“技术能手”、“先进生产者”等评选活动,号召全厂干部职工向企业荣誉“全国劳动模范”称号的同志学习,并利用企业内网信息平台,对先进典型进行广泛宣传,为干部职工树立学习榜样。滁州卷烟厂组织开展了向沈浩同志学习的活动,号召全体党员干部学习沈浩同志清廉奉献精神,干净做人、踏实做事。并从社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德和法制教育等五个方面,组织开展“五好家庭”、“文明职工”评选活动,号召干部职工向荣获省总工会“文明家庭”荣誉称号的家庭学习,向当选 2011 年中国好人榜敬业奉献类好人的职工学习,向身边勤廉兼优的先进人物看齐。营销中心把廉洁文化建设与扎实开展“讲党性、重品行、作表率”,“争先创优”、“党员先锋岗”等活动有机结合,树立先进典型,用清正廉洁的先进典型进行示范教育,弘扬正气。

不须迎向东郊去,春在千门万户中。经过多年不懈努力,当前安徽中烟工业有限责任公司的廉洁文化建设形成了上下联动、稳步推进的良好局面,干部职工思想道德修养和廉洁从业意识不断增强,廉洁文化在企业已经内化于心、外化于行,廉洁之花处处开放。所属单位先后多次荣获“全国文明单位”、“先进基层党组织”等光荣称号,并被列入省级“廉政文化建设进企业”示范先进单位。